Universita degli Studi di Genova
Facolta di Ingegneria

Compitino di Meccanica dei Fluidi
27 Ottobre 2005, ore 8:00
Un foglio "aiuti" formato A4 ammesso
Rispondete dettagliatamente e giustificate tutte le vostre risposte

COMPITINO A
Esercizio 1:  Unita di misura (~3 punti)
Si scrivano le unitd di misura della viscosit cinematica v e dinamica W (sia nel sistema SI che nel

sistema "cgs"), e si espliciti il rapportotra v ed .

Esercizio2: Matrice degli sforzi (~6 punti)

Una matrice degli sforzi in un punto A di un fluido & data da:

T Ty T, 0 -2 -1 _
Tyx Tyy Ty, | = -2 1 0 [KPa]
T,, T,y T, -1 0 -3
1. Si esprima T, vettore di sforzo nel piano di normale p = (ny, 0y, n3) nello stesso punto A.
Si trovi il versore 1 tale che T, sia parallelo ad p.
3. Qual'® la relazione tra  cosi trovato e le "direzioni principali"?
» Esercizio 3:  Sforzi su una lastra inclinata in una galleria del vento (~5 punti)

Un modello di ala di aeroplano consiste essenzialmente in una lastra piana di 1 [m?] posta all'interno di

una galleria del vento in modo tale che il suo angolo di incidenza sia o = 15¢. L'apertura di aspirazione
della galleria & aperta all'atmosfera. Quando la galleria entra in funzione, il dinamometro che tiene la
lastra in posizione mostra una forza di 50 [N] nella direzione della velocitd dell' aria (forza di

resistenza) ed una forza di 500 [N] diretta verso 1'alto
(forza di portanza). Trovare lo sforzo sui due lati della
piastra prima edopo che la galleria & entrata in

funzione.




* Esercizio4: "Manometri" (- lpunti)

.

Dato il dispositivo in figura, calcolare la densita del fluido incognito. Come cambierebbero i livellj se
tale dispositivo fosse trasportato sulla luna?

by h1 =40 cm hy =16 cm h3 =32 cm
ha=21cm poqu, = 1000 Kg/m?® puicoq = 780 Kg/m?

L

eEsercizio 5:  Spinta su una superficie piana semicircolare (~8 punti)

Data la superficie piana di figura si calcoli la spinta risultante dell'acqua sulla superficie (modulo
direzione e verso del vettore B e si determini 1a posizione del ce

risultante. 2

>Esercizio 6:  Spinta su una supeﬂ'icie gobba ¢ (~ 7punti)

Data 1a superficie gobba AB di figura si calcoli 1a s

pinta risultante dell'acqua sulla superficie (modulo,
direzione e verso del vettore B.
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